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第四课第三节第二框《坚持唯物辩证法反对形而上学》教学设计
教学目标
1.知识和能力

（1）识记：

唯物辩证法的根本观点和形而上学的根本观点。

唯物辩证法与形而上学的分歧。

（2）理解：正确理解唯物辩证法和形而上学的根本观点及两者的分歧。

2.过程和方法

（1）本课是对唯物辩证法的观点概括和总结，运用分析和综合相结合的方法，加深理解和掌握

（2）运用多媒体教学手段，采取直观教学方法，展示例证材料

3.情感态度和价值观

（1）通过学习，学生要认识到形而上学思想方法的危害性及其在现实生活中的影响和表现，认识到唯物辩证法的科学性及坚持这一方法的意义

（2）通过正反对比，形成思辨美

教学重点
唯物辩证法与形而上学的分歧。

教学难点
“学会用联系的、发展的、全面的观点看问题，切忌用孤立的、静止的、片面的观点看问题”，即坚持唯物辩证法，反对形而上学。

教学过程
复习提问：
（1）事物发展的原因是什么？

（2）事物发展的状态是怎样的？

（3）新事物发展的趋势是怎样的？

（学生回答后，教师总结）

事物的发展是内因和外因共同起作用的结果。内因是事物变化发展的原因，外因是事物变化发展的条件，外因通过内因起作用。

事物的发展总要经过量变和质变两种状态。量变是质变的前提和必要准备，质变是量变的必然结果。

事物发展的总趋势是前进的，而发展的道路是迂回曲折的。事物发展是前进性和曲折性的统一。

导入新课：
以上我们学过的观点都是唯物辩证法的观点。唯物辩证法是马克思主义哲学为我们提供的科学的世界观和方法论，而与它根本对立的世界观和方法论我们称之为形而上学。这堂课我们主要研究怎样坚持唯物辩证法，反对形而上学的问题。

二、坚持唯物辩证法，反对形而上学（板书）
1．两种发展观对主的表现和形而上学思想方法的影响（板书）
请同学们把课文中列举的古今中外的思想家、哲学家的各种观点分为相对应的正确的和错误的两组，并将这些观点用自己的语言分别概括出来。这些错误的观点（形而上学）在现实生活中有哪些表现？

（教师出示下面的表格。请同学总结后，填表）

	
	唯物辩证法
	形而上学

	哲学家
	
	

	观点
	
	

	现实生活中的表现
	
	


　　（学生回答后，教师归纳。）

对于事物的联系和发展，存在着两种截然不同的见解。自古以来，就一直存在着辩证法与形而上学的对立。例如：荀况认为人和人是密切联系的观点，韩非认为社会是变化发展的观点，黑格尔认为事物变化发展的根本原因在于事物内部的矛盾的观点，都是正确的，符合辩证法的观点。郭象认为人与人是彼此孤立的、毫不相干的观点，董仲舒认为天不变、道亦不变（指封建制度的一切原则永恒不变）的观点，杜林认为事物中没有矛盾的观点，都是错误的观点，是形而上学的观点。而在现实生活中，形而上学的思想方法对人们仍然有着广泛的影响。如看问题办事情习惯于孤立地就事论事，看人看事一成不变，只看到眼前利益看不到长远利益，把自己成才的希望完全寄托在学校师长和机遇等外部条件上。

形而上学一词源于古希腊文。它本是亚里士多德的一本文集的名称，叫《物理学后编》。当时在出版亚里士多德的文集时，编撰者们把亚里士多德的物理学著作放在前面，叫《物理学》，而把他研究有关神、灵魂、意志、自由等的哲学学说放到《物理学》的后面，取名为《物理学后编》当这部著作介绍到我国时，学者严复借用《周易》中“形而上者谓之道，形而下者谓之器”（意思是说，超乎物体具体形态之上的那些事物叫做“道”，具有具体形态的事物叫做“器”），把阐述抽象道理的《物理学后编》就取其意翻译成了”形而上学”（关于形而上的学问）。所以，形而上学的本意是“物理学后编”。从黑格尔开始，就把形而上学用作反辩证法的同义语，也就是说，形而上学是与辩证法相对立的世界观和方法论。

提问：在现实生活中，这两种发展观还有哪些表现？

那么，唯物辩证法和形而上学这两种不同的发展观到底有哪些分歧呢？请同学们在阅读教材的基础上，自己归纳出唯物辩证法和形而上学的三个分歧，并着重思考和理解二者最根本的分歧是什么？

（可出示下列表格，在同学阅读的基础上，边提问，边归纳，边填写。）

	
	分歧之一
	分歧之二
	分歧之三
	根本分歧
	各自的根本观点

	唯物辩证法
	
	
	
	
	

	形而上学
	
	
	
	
	


分歧之一：联系的观点与孤立的观点的对立

分歧之二：发展的观点与静止的观点的对立

分歧之三：全面的观点与片面的观点的对立

根本分歧：

是否承认矛盾，是否承认事物的内部矛盾是事物发展的源泉

根本观点：

唯物辩证法主张用联系的、发展的、全面的观点看问题

形而上学主张用孤立的、静止的、片面的观点看问题否认矛盾

2．唯物辩证法和形而上学的分歧（板书）
（1）联系的观点与孤立的观点的对立（板书）
联系第二课内容，回答：什么是联系？为什么说联系是普遍的？

学生回答：

教师总结：我们要把事物放在普遍联系之中来全面考察，既要看到事物的内部联系，又要看到它与周围事物的联系

材料分析：“所谓国家生态安全是指由水，土，大气，森林，草地，海洋，和生物构成的生态系统，是人类存在和发展的物质基础当一个国家或地区所处的自然生态环境状况能够维系其经济社会可持续发展是，它的生态才是安全的，反之，就不就不安全。”
学生回答：

教师总结：人们在改造自然界过程中，必须看到事物间联系的普遍性和客观性，要时刻关注“国家生态安全”。这就要求我们要正确处理好人与自然的关系。因此，必须树立可持续发展观念，走一条经济，社会，资源，环境相协调的道路。

而形而上学认为，世界上的一切事物都是孤立的，毫无相干的。用这样的观点看问题，会导致什么样的后果呢？

学生回答：

教师总结：

（2）发展的观点与静止的观点的对立（板书）
什么是发展？为什么要用发展的观点来看问题？

学生回答；

教师举例：“刮目相看”

（3）全面的观点与片面的观点的对立（板书）
回忆：两点论，两分法，什么是一点论。

教师总结：两分法是全面地看问题的观点，形而上学主张用片面的观点看问题，它否认事物的矛盾，必然强调一方，而忽视另一方面。

（4）唯物辩证法与形而上学的根本观点和最根本的分歧（板书）
提问：为什么说是否承认矛盾，是否承认事物的内部矛盾是事物发展的源泉这一点是唯物辩证法和形而上学的根本分歧？（这是一个难点，从联系、发展、与矛盾的内在联系上去考虑，并重点讲解清楚。）矛盾的观点是唯物辩证法的根本观点。

首先，它揭示了普遍联系的根本内容，既相互对立，又相互统一的矛盾双方之间的联系。辩证法承认矛盾，就必然承认事物内部和事物之间的联系，主张用联系的观点看问题。相反，形而上学否认矛盾，也就必然否认事物的普遍联系，主张用孤立的观点看世界。

其次，它提示了发展的源泉，即事物内部矛盾双方的对立统一。所以，唯物辩证法必然承认事物的发展，主张用发展的观点看问题。而形而上学由于否认矛盾，也就否认了事物的变化和发展，只能用静止的观点看问题。它否认事物的内部矛盾，因而看不到事物变化发展的源泉，不能理解新事物的产生和旧事物的灭亡，只好把事物变化的原因归结于外力的推动。

总之，唯物辩证法与形而上学的种种分歧，究其根本原因，关键就在于是否承认矛盾，是否承认事物的内部矛盾是事物发展的源泉。

	
	分歧之一
	分歧之二
	分歧之三
	根本分歧
	各自的根本观点

	唯物辩证法
	
	
	
	
	

	形而上学
	
	
	
	
	


小结：唯物辩证法是科学的世界观和方法论，而形而上学与唯物辩证法是根本对立的。我们要树立科学的世界观，掌握科学的方法论，就要坚持唯物辩证法，反对形而上学。
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